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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 

ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO – CT/SIOPS. 

 

Às 9h e 30 minutos do dia 02 de junho de 2010, na sala 216 (Sala Multiuso), 

localizada no Anexo do Ministério da Saúde – Bloco B, 2º andar, reuniram-se os membros da 

Câmara Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos 

Púbicos de Saúde – CT/SIOPS (lista de presença anexa), sob a coordenação do Senhor Elias 

Jorge, Diretor do Departamento de Economia da Saúde e Desenvolvimento (DESD). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio aos presentes, composto de: a) Pauta da 56ª reunião 

da CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da ata da qüinquagésima quinta reunião da CT/SIOPS; c) 

Quadro demonstrativo da análise de balanço geral dos municípios-capitais do ano de 2008; d) 

Minuta da nota técnica que ratifica e atualiza manifestação da área acerca do Substitutivo Global 

ao Projeto de Lei nº 306 -B, de 2008, apresentado pelo Deputado Pepe Vargas ao projeto oriundo 

do Senado Federal, cuja matéria dispõe sobre a regulamentação da EC nº 29/2000; e) Quadro 

situacional de entrega dos anos de 2000 a 2009, referente à alimentação do SIOPS pelos Estados, 

Distrito Federal e Municípios. 

 Aberto o ponto de pauta da discussão e aprovação da ata da 55ª Reunião Ordinária da 

CT/SIOPS, o Senhor Elias Jorge solicitou que fossem acatadas todas as sugestões advindas do 

Gilson Carvalho. O Sr. Piola solicitou que fosse publicada a NT que trata de Gastos da União, 

acrescentou que está sendo protelada a conclusão e mudando o foco. Ressaltou que são apenas 

discussões, que devem ter como foco análise preliminar dos problemas e das condições de   

cumprimento da EC 29 pela União, segundo avaliação da CT/SIOPS. Com a palavra o Sr. Elias 

Jorge reiterou que o SIOPS embora gere dados quantitativos  não é certificador de cumprimento 

da EC 29/00 nem para os estados, nem para os municípios e tampouco para a União, acrescentou 

que o mesmo apenas disponibiliza os dados. A respeito da discussão sobre a estimativa do PIB a 

ser  utilizada para fins de cumprimento da Emenda,  informou que, segundo sua opinião, o PIB 

em vigor é o que deve ser considerado. Solicitou que a comissão responsável pela elaboração da 

NT deve realizar uma reunião para conclusão no prazo de 15 dias. Com a palavra a Sra. Viviane 

Rocha solicitou que a publicação da NT que consolida as análises de balanços dos estados seja 

casada com a publicação da NT que trata dos Gastos da União. Acrescentou que a publicação só 

deve acontecer após o segundo turno das eleições.  

 

                  A ata da 55ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS foi aprovada à unanimidade, 

dispensada a leitura do restante do documento, face ao conhecimento prévio de seus termos.  

 

I. Informes iniciais.  

 

 O Sr. Elias Jorge apresentou os novos contadores da equipe responsável 

pelo SIOPS, a Sra. Cristiane Melo do Rego e Jáder Cabral de Almeida. Relatou sobre a situação 

vivenciada pelo DESD relativa ao quadro de contadores, em que se pensou em criar um 

convênio com o CFC para suprir as deficiências do SIOPS para realizarem a análise de balanço 

dos estados e municípios. Informou que a partir da semana passada todos os municípios com 

mais de 100.000 habitantes estão obrigados a publicar suas contas na internet, no Portal 

Transparência (CGU/PR), que havia tentado mudar o nome do site para Portal da Acessibilidade, 

mas não foi acatada. Comunicou que hoje estava comemorando 1 ano e 4 dias que o DESD 

estava oficialmente vinculado a Secretaria Executiva do Ministério da Saúde. Acrescentou que 

como Diretor do Departamento, incorporou outras funções e atividades de outras áreas e de 

outras secretarias do MS, como Coordenações Gerais. Informou que o Gilson Carvalho está bem 

de saúde, que após ter tido arritmias e parada cardíaca, se encontrava em observação devido ao 

implante de marca-passo. 
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 Andamento dos trabalhos para realização do I Seminário Nacional 

dos Núcleos Estaduais de Apoio ao SIOPS em 2010; 

Com a palavra, a coordenadora da equipe responsável pelo SIOPS, Luciene Lira, 

informou da realização do I Seminário Nacional dos Núcleos Estaduais de Apoio ao SIOPS em 

2010 para os dias 29 e 30 de julho de 2010. 

 

 Participação do SIOPS na Oficina do ParticipanetSUS e  SIOPS em 

Macapá; 

Com a palavra, o técnico da equipe do SIOPS Diego Lopes, informou que o evento 

contou com a participação de 50 participantes, sendo: gestores, técnicos, contadores e usuários 

responsáveis pela alimentação do SIOPS; que o objetivo esperado foi atingido, pois dos 16 

municípios que compõem o Estado apenas 01 havia transmitido os dados ao SIOPS antes da 

Oficina, e que na presente data já constava na base de dados a transmissão de 14 municípios.   

 

 Participação do SIOPS no XXVI Congresso Nacional de Secretarias 

Municipais de Saúde. 

 

 Com a palavra, a coordenadora da equipe responsável pelo SIOPS, Luciene Lira, 

informou que o evento contou com um significativo número de gestores municipais e técnicos, 

acrescentou que foi de grande importância para a divulgação dos dados declarados ao SIOPS, 

tendo permitido a apresentação da Situação de Entrega e da Autenticação dos Municípios aos 

gestores responsáveis. O Sr. Elias Jorge informou que a Oficina sobre Financiamento contou 

com 450 participantes, acrescentou que o número de inscritos ultrapassou ao programado, 

complementou que as inscrições para esta Oficina foi esgotada antes do início do evento, que a 

procura para participar da referida Oficina foi muito grande. Acrescentou que o Congresso 

contou com a participação dos presidenciáveis 2010 – Dilma, Serra e Marina. 

   

 

II. Apresentação do Protótipo da página do SIOPS. 

 

 Com a palavra, o técnico da equipe responsável pelo SIOPS, Marcus Pontes, 

apresentou as implementações da página principal do SIOPS, informou que as implementações 

visam tornar a página mais atrativa, organizando os dados e informações por tema, o que 

ocasionará uma facilidade na navegação, acrescentou que a página atual é a mesma desde sua 

criação. 

                  Com a palavra, a Sra. Luciene Lira informou que existe certa dificuldade de acesso 

aos dados e informações no padrão atual da página principalmente por parte dos conselheiros de 

saúde, estudantes, pesquisadores e gestores.  

                 Com a palavra, a representante do CONASS, Sra. Viviane Rocha, solicitou que o 

endereço eletrônico permanecesse o mesmo, pois desde a implantação do sistema que os 

navegadores conhecem. Advertiu que uma mudança no endereço poderia acarretar problemas no 

acesso e na alimentação por parte dos entes. Solicitou que fosse disponibilizado um Manual, 

como guia e orientação, principalmente para pesquisa pelos Estados. 

                  Com a palavra o representante do TC/DF/ATRICON, Sr. Valdick, orientou que o 

acesso deve se dar pelo mesmo endereço eletrônico, sugeriu que, caso fosse possível, oportunizar 
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também o acesso pela opção do: www.saude.gov.br/siops. Sugeriu que fosse incluído o 

organograma e a estrutura do DESD.  

                   Com a palavra, a Sra. Luciene Lira, comunicou que esta era apenas uma versão 

preliminar que estaria discutindo com a equipe responsável pelo Portal Saúde as implementações 

das sugestões advindas da CT/SIOPS. 

 

III. Apresentação de Proposta de um instrumento legal que dispusesse da necessidade de 

inclusão do SIOPS nas prestações de contas dos entes. 

  

 Com a palavra, a coordenadora da equipe responsável pelo SIOPS  Luciene Lira  

informou do recebimento da solicitação da Sra. Raquel Zaicaner, assessora técnica da SMS de 

Santana de Parnaíba, cidade localizada na região metropolitana de São Paulo, de que fosse 

instituído um documento legal por parte da área competente que dispusesse da necessidade de 

inclusão do Demonstrativo do SIOPS nas prestações de contas dos entes. 

A representante do CONASS, Sra. Viviane, informou que é obrigatório a prestação de contas 

trimestrais aos Conselhos de Saúde e o Relatório de Gestão, acrescentou que o SARGSUS já 

contempla dados do SIOPS, mas que o preenchimento é opcional. Acrescentou que no final do 

ano de 2009 foi publicada uma Portaria que orienta a Prestação de Contas pelos entes. Sugeriu 

que o CMS encaminhasse a TRIPARTITE a proposição para que o Relatório de Gestão seja 

acompanhado do Demonstrativo do SIOPS. 

 

 

IV. Andamento da Análise de Balanço dos Municípios-capitais - Período de 2008.  

 

  Com a palavra, o técnico do SIOPS, Sr.Vinícius Borges, apresentou o Quadro 

demonstrativo da análise de balanço geral dos municípios-capitais do ano de 2008. 

Primeiramente, informou, aos participantes da Câmara Técnica, que já havia recebido os 

Balanços dos municípios-capitais de Belo Horizonte, Boa Vista, Campo Grande, Cuiabá, 

Florianópolis, Fortaleza, Goiânia, Maceió, Manaus, Natal, Porto Alegre, Recife, Rio de Janeiro, 

Salvador, São Paulo e Teresina. Dando prosseguimento, falou que já havia sido realizada a 

análise balanço dos municípios de Belo Horizonte, Boa Vista, Campo Grande, Cuiabá, 

Florianópolis, Goiânia, Maceió, Manaus, Natal, Rio de Janeiro, Salvador, São Paulo e Teresina. 

Acrescentou que a equipe vem se empenhando para adquirir os balanços de todas as capitais, 

mas tem tido dificuldade de adquirir das demais capitais. Comunicou que já havia sido mantido 

contato, através de email e telefone, mas não obtive sucesso. 

Com a palavra o Sr. Elias Jorge comunicou que pretende realizar ainda no segundo 

semestre de 2010 a análise de balanço dos municípios com mais de 1.000.000 de habitantes, e 

que em seguida pretende ampliar para os municípios com mais de 500.000 habitantes. A 

representante do CONASS, Sra. Viviane Rocha, solicitou que o resultado das análises de balanço 

das capitais concluídos fosse encaminhado diretamente para pronunciamento do gestor 

responsável, acrescentou que fosse encaminhado também ao CONASEMS e CT/SIOPS. 

 

V. Situação de Entrega dos Estados e Municípios.  

 

 O diretor do DESD, Sr. Elias Jorge, informou os dados da Situação de Entrega dos 

Estados e Municípios emitidos em pesquisa ao sistema SIOPS em 31/05/2010. Relatou que já 

consta na base do SIOPS o envio do período anual 2009 de 5.140 municípios, o que correspondia 

a 92,40%. 

http://www.saude.gov.br/siops
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Informes. 

 

 Avaliação da NT sobre Substitutivo 306-B da EC 29 

 

Com a palavra o Sr. Elias apresentou a Minuta da NT nº. 29 que trata da 

Avaliação da NT sobre o Substitutivo 306-B (da EC 29). O Sr. Elias Jorge fez um relato 

minucioso do histórico e dos trâmites do PL que regulamenta a EC 29, no Congresso Nacional, 

com seus andamentos nas duas casas legislativas. Após discussões e debates na CT, foram dados 

os encaminhamentos: (i) Este assunto já teve uma NT, que já foi apresentada e aprovada em uma 

CT SIOPS de 2008, (ii) esta nova NT de 2010 vai retificar a NT aprovada na CT de 2008, e (iii) 

vai também atualizar algumas informações e dados daquela NT de 2008. Solicitou que caso haja 

sugestão ou dúvida, apresentar no prazo de 48 horas para assessora jurídica do DESD, Sra. Carla 

Tardivo. A aprovação fica ad referendum para a próxima reunião da CT. 

 Com a palavra, Luciene Lira informou que está sendo realizada implementações 

no Transmissor, que o mesmo independente da versão vai está trabalhando de forma mais ágil. 

Acrescentou que o dowload será isoladamente, que toda implementação será tema do I 

Seminário Nacional de Apoio ao SIOPS em 2010. 

 Com a palavra, a representante da STN, Sra. Cláudia Sousa, informou 

sobre a IN que indica que os Fundos de Saúde se identifiquem com natureza jurídica 120.1 e por 

ser matriz reportando a questão do CNPJ próprio e exclusivo dos Fundos. Acrescentou que os 

Fundos devem ser meramente contábeis ou não;acrescentou que caso não sejam poderão ter 

obrigações acessórias e outras situações próprias. O Sr. Elias Jorge convocou a Sra. Doracy, 

representante do CFC, para atuar como coordenadora e mobilizar junto ao CFC para o 

acompanhamento da substituição da Lei 4.320/64 pela Lei de Lei de Qualidade Fiscal.  

            

  

 

Encerramento. 

 

A reunião foi dada por encerrada às 14 horas. Próxima reunião prevista para o dia 03 de 

agosto de 2010 às 9 horas. 


